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A/ uj szavazás.
Olyan formán vagyunk már az alkot­

mányos jogaink gyakorlásával is, mint az 
adóval, csak a terhét érezzük, de a hasz­
nát minél kevésbbé. Nem csoda aztán, ha 
egy-egy képviselő választásnál fele, vagy 
harmada szavaz le a választóknak. Az 
alkotmányos mozzanatok kezdenek párin 
alól esni.

Ha aztán valami újabb dolog jön, 
valami újabb eszme, melybe befolyhatunk 
szavazatunkkal, úgy érezzük, mintha nem 
jogunkat gyakoroltuk volna szavazatunk 
által a magunk hasznára, hanem kegyet 
a dologgal szemben.

Megingott a sok visszaélés miatt ben­
nünk a hit, hogy szavazatunkkal jobb 
viszonyokat teremthetnénk, azért minden 
szavazás iránt közömbösek leszünk _
kiöntjük a mosóvízzel együtt a gyerme­
ket is.

Mert igenis van még sok alkalom. I 
melynél, ha szavazati jogunkkal élünk — 
valódi hasznunkra munkálunk és nem 
minden szavazatszedés van agyonütve a 
korrupczióval.

Hl van p. o. az újabb autonómiai 
választás. Köt-é valami érdek bennünket 
ez ügyhöz? Mit választunk, ha aut. kép­
viselőt választunk ?

Nagy érdekünk forog szóban, ha az 
autonómia megvalósítását munkáljuk. Hisz 
mindenki előtt ismeretes, hogy az 1848.

L ez. kimondása óta a kath. vallás 

megszűnt államvallás lenni, s mig igy az 
állam támogatását elvesztette, másrészt 
nem tudta lerázni annak gyámkodását. 
A jő akaratot felmondta az állam az egy­
házunknak, de a tanulmányi és vallás 
alap millióit megtartotta magának s úgy 
számol róla, ahogy jól esik.

A püspökök, kanonokok, apátok stb. 
főpapok kinevezési jogát megkaparintotta 

jogot 
más

a kormány magának, pedig ezt a 
nem a kormányférfiaknak — akik 
vallásnak is lehetnek — hanem az apos­
toli királynak adta a szentszék.

Iskoláinkkal úgy parancsol a kormány, 
akár a magáéval s mig más felekezetek 
iskoláiba bekukkanni sem mer, a miénkre 
csak úgy küldi az ukázokat.

S még száz féle mód ' 
egyházunk ügyében az a kormány 
delkezik, i ’ -
vallja; rendelkezik velünk, kikben.

azt
sőt az

van, melylyel 
/ ren- 

mely magát felekezetlennek 
-------- , azt 

hiszem van annyi intelligentzia, hogy 
ügyeinket magunk is eltudnók intézni. ° 

Erdekel-é hát minket az az áramlat, 
mely ezeket a mi természetes jogainkat 
akarja kezeinkbe adni ?

Azt hiszen könnyű belátni 
óriási fordulatot, mely egyházi, az. 
egyházban anyagi javainknál is beállana 
az önrendelkezési jog gyakorlatával, vagyis 
az autonómia behozatala által.

Mi dolguk lesz azoknak, akiket kép­
viselőnkül választunk ? Erre csak azt vá­
laszoljuk, hogy nagy felelősséggel és sok 
munkával járó állást vállalnak a kon­
gresszusi képviselők, mert az 1871. jú­
nius hó 12-en a király által alkotmányos 

hozzájárulás végett a kormányhoz lekül­
dött kész autonómiai törvényeket kell 
hatályba léptetniük, illetve némi átdol­
gozás után az alkotmányos hozzájárulást 
e törvényekhez kieszközölniük.

Az autonómia ügye tehát minden 
kathólikusnak legnagyobb érdekét képezi, 
mely által nagy jogokat szerzünk vissza 
s megszüntetjük azt az anomáliát, hogy 
rólunk, de nélkülünk határozzanak.

De mindenek felett való az az ered­
ménye az önkormányzatnak, hogy meg­
ismerjük egymást, hogy érezni fogjuk az 
össze tartozandóságot, hogy a katholikus 
ember nem csak kathólikusnak, de a 
katholikusság részének fogja érezni ma­
gát, hogy lesz katholikus öntudat.

Ma bizony úgy állunk, hogy ahol 
más felekezet van túlsúlyban, ott katho­
likus ember lézengeni is alig tud, hogy 
pozicziól tudna foglalni, mig ahol a kath. 
elv van túlsúlyban, ott tanyát lel min­
den Isten teremtése, mégis a tetejébe mi 
vagyunk a türelmetlenek.

Ma még olyan senki fia a katholikus 
ember a mindenfelé klikkek és felekeze­
lek között s igy daczára számbeli óriási 
túlsúlyúnknak, bátran szólhatunk elnyo­
matásról, ha katholikus ügyről van szó.

Mert nem ismerjük egymást, mert 
nincs meg bennünk az összetartás érzete 
sem, ami másoknál már arrogancziává, 
vagy klikk rendszerré üttötte ki magát

Nem uralkodást, csak jogos posicziónk 
ellöglalhatását várjuk az autonómiától, s 
ezt egyébb jogainkkal együtt meghozza, 
ha kitartóan csoportosulunk a zászló körül.

AJISZÁNTŰL“ tarczaja

A férfi sorsa­
iba: Thúry László.
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fehér és vörös borok “ Czeglédy Sándornál
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gis megesett vele, hogy törvénybe kell menni 
Szégyen, nagy szégyen az. s amint visszagon­
dol becsülésben eltöltött élettéré, a harag önti 
el szivét. Szemöldöke összerándul, szemei meg- 
villámlanak, s izgatottan csap a lovak közé.

De mégis nem lehet! Az igazság ki fog 
derülni, a mit nem tett, nem tudhatják rábi­
zonyítani.

Lassan nyugodtabb lesz, de azért mindig 
csapkodja a lovakat. Hiszen úgy marja a szi­
vét, a szégyen, úgy szeretné minél hamarább 
lerázni magáról a gyanú nehéz terhét.

— Gyi Betyár! Gyi Kesely!
*

Gáli
ez-

Szép, derék szálember ma is Fekete 
Péter, de még szebb, még derekabb volt 
előtt öt esztendővel.

0 volt a falu első legénye, munkás, jó fiú 
volt, csak egy >hibája« volt, — másnak a föld­
jét szántotta-vetette; szegény volt, nem volt 
egyebe, mint a jó szive, a szépsége, meg a két 
erős karja. De hát Istenem, nem elég-e az ah­
hoz. hogy valaki boldogságot nyerjen osztály­
részül.

Pedig de összeillettek volna a Bene Már­
ton szép szőke, fekete szemű Mariskájával; 
öröm volt nézni, mikor összekerültek. Eleinte

Áz árak a hirdet«*) rovatba« elvárhatók. 

! jól is ment minden igaz szerelem fejlődött kö­
zöttük.

De hát ki tudná megfejteni a lélek rejtel­
meit, ki tudná okát adni egyik vagy másik 
lelki hiba gyökerezésének, fejlődésének. A mag­
nak benne kell lenni a földben, mint a kon­
kolynak a tiszta búza közt, s ha fiatal korá­
ban ki nem irtják, nemsokára hivalkodva nyújt­
ja fel virágait.

Mariska nagyravágyó lett, s bizonnyal nagy 
hatással volt erre apjának büszkesége,’ a kit 
gőgössé tett meglehetős vagyonkája. Ez az ol­
tott érzelem aztán csakhamar elnyomta azt, a 
mit a természet adott szivébe: Elhidegült Gáli 
Péter iránt.

Fekete Gáli Péter sokszor elgondolkozott 
rajta a kaszapengés és arató dal mellett, hogy 
mivel érdemelte meg ő boldogtalanságát. Csen­
des, jó ember volt, nem jajveszékelt, nem rög­
tönzött tragédiát, még nem is igen mutatta 
hogy fáj neki valami, csak tűrte csendesen a 
boldogtalan szerelem tépő kínját.

Évek múltak. Egyszer hire járt, a faluban, 
hogy Bene uram leányát elveszi egy ur a szom­
szédos Szent-Mihályról. Félig-meddig igaz volt; 
Dobay, egy egykor jómódú úri család tönkre­
ment tagja, a ki igy akart sanyarú helyzetén 
némileg javítani, eljegyezte Mariskát.

„ZÖLDFA**.

• zillotlábaa.
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Páréi Mihály püspök jubileuma.
— A gör. kath. egyházmegye ünnepe. -

A nagyváradi kiterjedt gör. kath. egyház­
megye szép ünnepségeinek ma van az első 
napja. Egy negyed századdal ezelőtt nevezte ki 
ugyanis király Ő Felsége Pável Mihályt sza- 
mosujvári gör. kath. püspökké.

Néhány évvel később, midőn a nagyváradi 
gör. kath. püspöki szék néh. 0 1 t e a n u Já­
nos halálával megüresedett, a királyi kegy 
Pável Mihályt szemelte ki, mintegy kitüntetésül 
nagyváradi püspökkké.

Egyházmegyéje szívvel, lélekkel ünnepel­
het, mert a mióta Pável a nagyváradi gör. 
kath. püspöki megye élén áll. mindég éreztette 
jótékonyságának bőkezűségét igazi fejedelmi 
módon, az egyházmegyéhez tartozó intézmé­
nyek iránt. Óriási összegre rugó alapítványokat 
tett a belényesi gymnáziumra, fiú és leány in- 
ternátusra, a nagyváradi g. kath. tanitóképez- 
dére, a fineveldére stb. Országos kultúrái és 
társadalmi czélokra is sokat áldozott. Alapít­
ványi helyet létesített a Ferencz-József inter­
nátusbán. Tekintélyes összeget tett le továbbá 
a képzőművészeti társulatnál össztöndijra s Nagy­
várad város vízvezetékére 10,000 forintot ado­
mányozott.

A nagyváráéi gör. kah. székesegyházat 
nagy költséggel kijavíttatta s kifesttette. Buz­
gón fáradozik egyházmegyéje kormányzásában.

A negyedszázados jubileum alkalmából, 
mint közöltük, dr. Laurán Ágoston püsp. 
helynök körlevelet bocsátott ki az egyház­
megye papságához, a melyben elrendelte a ju­
bileum alkalmából hálaadó istenitiszteletek 
tartását.

A kinevezés 25-ik évfordulója alkalmából 
ma szombaton délelőtt 8 órakor a g. kath. 
székesegyházban ünnepélyes szent mise lesz, a 
melyen a káptalan és a kebelbeli papság se­
gédlete mellett Kő v á r y Tivadar nagypré­
post fog pontifikálni. A szent mise után T e 
D e u m lesz. A hálaadó istenitiszteleten a sze­
mináriumi énekkar fog több szép egyházi éne­
ket előadni.

Az egyházmegye összes templomaiban 
hálaadó istenitiszteleteket tartanak ma, a ki­
nevezés év fordulója napján.

Szegény Gáli Péter csak most érezte iga­
zán fájdalmát; eddig remélt, hogy majd csak 
jóra fordul minden, de most már kezdte belátni 
hogy örökké boldogtalannak kell lennie.

*

Nagy, hosszú, sárga épület előtt állottak 
meg a poroslovak. Gáli Péter megigazgatja a 
szerszámokat, megsimogatta izzadt jószágait, 
aztán beindul nehézkes léptekkel.

Belép a nagy terembe. A homálytól ele­
inte alig látja, hogy ki van benn, csak a biró 
komoly arcza tűnik mindjárt szemébe, a ki ott 
ül az aktákkal megrakkott asztal mellett. Az­
tán leül és lassan körülnéz; csak két ember 
van még ott rajta kivid, Dobay meg Bene 
Mariska. A többiek kinn várakoznak.

Megdobban a szive, a mikor szemben látja 
magával a leányt, a ki úgy ül ott szemlesütve 
mintha ő volna a bűnös.

Nyugodtsága elhagyta; érzi, hogy gondola­
tai össze zavarodnak, szeme révetegen tekint 
a leány arczára, s amint elfordítja tekintetét 
róla, a nap kék, zöld karikákat tánczollat előtte 
a fehér falon ... A biró szavát meg sem ér­
ti, csak azt látja, hogy a lány felemelkedik. 
Ennek már megérti minden szavát, hiszen min­
den szava a szive közepébe hatol. Az vádolja, 
a ki úgy szerette, —- azt vádolja, a ki úgy sze­
reti most is.

.... Levelet irt Fekete Gáli Péter Dobay- 
nak, a melyben elmondja, hogy Bene Mariska 
még most is őt szereti. Találkozik is vele min­

A jubiláns egyháznaay jelenleg Bihar-Fü­
reden tartózkodik. A káptalan és az alsóbb 
papság sürgönyben fejezik ki meleg, szívből 
fakadó üdvözletüket.

Ez évi deczember hó 23-án lesz negyed­
százados évfordulója annak, mikor Pável 
Mihályt a pápa Ö szentsége praekonizálta. En­
nek emlékére szintén háladó istenitisztelet lesz 
s ha az időben P á v e 1 Mihály püspök szék­
helyén fog tartózkodni, a káptalan és alsóbb 
papság tiszteleg a jubiláns előtt.

Az ünnepségek tulajdonképpeni központja 
pedig január 26-án, a felszentelés napján lesz. 
Erre nézve azonban még nem állapították meg 
a részleteket.

Szoczialista kongresszus Czegléden.
Ismét megtartották Czegléd városában évi 

gyűlésüket a magyarországi szocziáldemokraták. 
Daczára a tavaly közöttük beállott szakadás­
nak a megjelent »képviselők« száma egygyel 
sem apadt: 150 »mandátumot« nyújtottak be 
igazolás végett a bizottság elé. Békés, Csong- 
rád és Bácsmegye szakította a legtöbb »képvi­
selőt«, de van már közöttük biharmegyei is, 
aki Tisza István gróf kerületéből, Ugróról kapta 
a »mandátumot.«

A gyüléstermet Marx és Lassale arcz- 
képeivel díszítették és körül agatták a szocziál­
demokraták jelszavaival. A szónokok vörös tri­
bünről beszélnek, a megjelent nők vörös szok­
nyát és kendőt viselnek.

A tárgyalás, a szónokok és előadók be­
szédei a szocziáldemokraták régi nyomain ha­
ladnak. Cseléd törvény eltörlése, 12 órai munka 
gyermek munka betiltása, ingyen iskoláztatás, 
progressziv-adó, általános választójog, egyesületi 
és gyülekezési jog, a kivételes állapotok meg­
szüntetése stb ezek a három évtized óla csak­
nem minden szocziális mozgalomnak a prog- 
rammponljai kerülnek itt is a határozati ja­
vaslatokba. A szónokok is egész sablonszerűén 
szidják a »nagyhasu polgárakat, a bőgölyfejü 
burzsoát, a puttonyos ujju kisasszonyokat« és 
kiáltó színekkel vázolják a nép nyomorát s pa­
naszkodnak a velük történt igazságtalanságról.

Csak két uj mamentumot vettünk észre 
a mostani tárgyalásoknál, — szomorú jelenség 

den este a kis kertkapu mellett az apja tudta 
nélkül. Megcsal az téged Dobay, ne vedd el 
feleségnek. . . .

Nem igaz az pedig, tessék elhinni Sze­
rettem, igaz, de most már nem szeretem, nem 
tehetek róla. Hát szabad azért neki csúffá tenni 
engem, tönkr tenni boldogságomat?

Megerednek a leány könnyei, pedig talán 
nem is szívből jönnek. Olyan bánatos, olyan 
megtört, mikor elnyögdécseli:

Tessék megbüntetni, tekintetes biró ur ! 
a miért engem igy csúffá telt!

Fekete Gáli Péter csak nézi a leányt, s a i 
harag pírja borítja el arczát; ő akarja elvenni i 
boldogságát, a ki egész életéi áldozta volna 
fel az ellenkezőért ? Ö akarja becstellenné lenni 
a világ előtt, e kinek szemében drágább az ő 
szeplőtelensége a saját becsületénél?.... Úgy 
érzi, hogy meg kell vetnie e leányt, a ki job­
ban ismeri őt mindenkinél s mégis romlásba 
akarja dönteni.

Dekát mégis igaza van. Hiszen a becsüle­
tét meg kell védenie. A harag helyét lassan 
a bánat váltja fel; oly szép is Bene Mariska, 
mikor igy védi magát; a nap belopódzó sugara 
ezer csillagban törik meg a bodros, összeugró 
szőke hajon, sötét szeme olyan, mint a tenger 
vihar előtt, villám tükröződik benne.

Fekete Gáli Péter úgy érzi, hogy régi sze­
relme százszorozva lobban fel szivében. Sze­
gény jó ember! Olyan egyszerű az ő szive, 
hogy csak egy érzés fért meg benne: a szere­
tet, de ezt aztán nehéz belőle kiirtani.

mindakellő. Egyik az, hogy öt holdas parczel- 
lákra akarják osztani és a népnek bérbeadni a 
papi birtokot. Eddig úgy tudtuk, hogy a szo­
cziáldemokraták nem lettek különbséget papi 
és nem papi birtokok között, egy formán jog­
talannak tekintették mindegyiket. Egy látszik 
az egyházpolitika kioktatta őket, hogy a papo­
kéra szabadon áhítozhatnak.

Még szomorúbb a másik. Az asszonyok azt 
ígérgetik, hogy a hazaszeretetei kiirtják gyer­
mekeik szivéből.

Habár elismerjük, hogy a munkásosztály 
és a földművelő nép helyzetén segíteni köteles­
sége az államnak, sürgetjük is lankadatlanul, 
de az ilyen elemek nem méltók a segítségre. 
Panaszolják el bajaikat, tanácskozzanak, ho­
gyan lehetne segíteni azokon, terjesszék elő ké­
relmüket, ehhez van joguk a tisztességes mun­
kásoknak és ebben számíthatnak a társadalom 
támogatására.

De akik a hazaszeretet kiirtására vállal­
koznak, azok elvesztették a jogukat, hogy a 
haza jótéteményeiben részt követeljenek ma­
guknak.

Mérleg.
(A. E.) Most már úgy körülbelül ismerjük, 

az idei világtermés állását s ideje, hogy egy 
pillantást vessünk az ezidei állapotra. Körül­
belül tiz év óta nem volt oly gyönge és hiá­
nyos minőségű gabonája Európának, mint a 
minő a folyó esztendőben van — Még a ne­
vezetes 1892-iki esztendőn is — a mikor 
Oroszországban Ínség volt — túltett az idei 
termés rosszasága, mert most nem is egy ál­
lam rossz terméséről beszélhetünk, hanem 
egész világrészekről, a melyeK között nem kis 
szerep jut az európai államoknak, élén Ma­
gyarországgal, Romániával, Szerbiával és Bul­
gáriával.

Jelentékeny helyet foglalnak a gyönge ter­
mésben: Kelet-India, Dél-Amerika és Ausztrá­
lia. Európai és ázsiai Orvszországról is nagyon 
különbözők a vélemények és ha csak fele is 
igaz azoknak a híreknek, a melyeket a nagy 
orosz birodalomban korpoltálnak, akkor min­
den valószínűség szerint Oroszország sem tar- 
tozhalik a folyó 1897/98. évben a nagy export 
államok közé, hanem csatlakozni fog azokhoz 
az államokhoz, a melyek csak kisebb termés 
fölösleg fölött rendelkeznek. (A földinivelésügyi 
miniszter termésbecslése szerint a fölösleg 20

Egyszere csak ráesik a tekintete Dobayra 
a vőlegényre; abból a szürke szemből olyan 
káröröm néz ki.

Most már van gyűlölet is Fekete Gall 11- 
ter szivében; érzi, hogy megtudná fojtani azt 
az embert. . .

Gondolataitól a biró jóságos hangja riaszt­
ja fel:

— Fekete Gáli Péter! Igaz-e, hogy ezt a 
levelet maga irta?

Eljött tehát a pillanat, a melyben egy sza­
vával leemelheti szivéről, leikéről e súlyos szé­
gyent, gyanút. Csak ezt kell neki felemelt, u 
vei mondani: r ..

— Nem irtani! Nem igaz! Más a buncs,
nem én! . . .

És e perczben, a melyet oly régen kiva 
magának, amikor oly világosan állt elölte, mi_ 
kell mondania. — elkezd habozni, szeme nyug 
talanul tekint a lányra aztán Dobayra. bze,L 
me és gyűlölete közd a becsületességgel, s 
nehéz harcz meglátszik arcza sápadtságán.

Hiszen, ha ő most tiztázza magát, oKve - 
lenül kiderítik a vétket az igazi bűnösre, » 
ő úgyis nagyon jól sejt. Rácz Sándor teg' 
lensége, ő készítette bizonyosan e keitpi ■ 
számára. De mi lesz akkor. O hazatér 
letesen, Bene Mariska pedig felesége lesz enn 
a koldus semmiházinak. „vieik

Mint villám czikkázik át agyart a 
gondolat: Hípv

Ha ő magára veszi a vádat, s all P- 
igaz, a mi a levélben van, ki bizonyt r
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azokban az államokban, a hol a termelés nem

minden eszten-

•iiíA mm) Európa tehát ismét egy nagyon 
Sgalmas és izgalmas gabona-kampány előtt 

caiát termése a szükségletnek mindez ideig 
hatvanas évektől kezdőleg nem volt elegendő 

a- bár az exporrta is termelő európai államok 
ílpntékenyen fok ózták a produkciót, azért a 
ipneerentuli részekből főkép az amerikai Egye­
düli Államokból, minden esztendőben nagyon 

gabonát és lisztet importáltak, a melylyel 
azután fedezték ugyan a fogyasztást, de hatal­
masan meg is kopasztották az árakat. A ten­
gerentúli részekre támaszkodott s támaszkodik 
most is a gabonaüzér, mert nagyon jól tudja, 
hnpv ott aránytalanul olcsóbb a gabona, mint

. . ’ 1 !. 1. I-»/-» »-» •-» Lxrxl r» I nn rr\ rvl Zo nnm

elégítheti ki a fogyasztást.
Amerika a gabonaárakat 

dőben lényegesen befolyásolja, jelentékeny ter­
mésfölöslege szabja meg az árak irányát és ha 
csak kissé is jó a termés, olyan, mint a minő 
az 1895-iki is volt, rögtön szembeötlő Ame­
rika nagy hatalma. Az 1895-iki árak azonban 
nemcsak az európai gazdákat kedvtelenitették 
el hanem az amerikaiakat és áltatában véve 
az összes tengerentúli államokat, a hol hatá­
rozottan visszaélés állott elő a termelésben 
Már 1895-ről 1896-ra a gabonatermelés meg­
szorítása következett, hozzájárult ehhez még 
az 1896-iki kedvezőtlen tavasz, mely főkép 
Ázsiát, Ausztráliát és Dél Amerikát kötötte 
meg. A papirbuza által előidézett európai 5—6 
forintos búzaárak tehát megboszulták magukat, 
s már a múlt esztendő őszén, midőn kitűnt a 
jóval kisebb terméseredmény, a búzaárak a 8 
forintos átlagra emelkedtek, daczára annak a 
fontos körülménynek, hogy a gabonakészletek 
éppenséggel nem voltak csekélyek, kivált szem­
ben az idei minimális készletekkel.

A folyó évben még az aratási idény kez­
detén is oly kevés gabona állott rendelkezésre, 
hogy a fogyasztás körül nagyon is meg élén­
kült a kereslet, a mint pedig az uj gabona 
cséplése megindult, még meg se pihent az uj 
gabona, máris a malmokba került, hogy a fo­
gyasztó közönség igényei könnyű kiegyenlítést 
nyerhessenek.

A kereslet tehát az uj gabona iránt élénk 
volt s most már egészen bizonyosak vagyunk 
a felöl hogy a csekély készletek és a jelenté­
kenyen kissebb termés az árakat teljesen meg­
okoltál! emelték s hogy az emelkedő irányban 
való árfejlődés és a már régen nem látott ár­
hullámzás továbbra is teljesen megokol.

Most hatodik éve hogy az orosz gabona­
termés kilátásokról oly rossz hírek keringlek s 
akkor mindnyájan látták, hogy az orosz biro­
dalomban ínséges viszonyok fognak bekövetkezni, 
alig pár hétre, midőn az orosz terméseredmé- 
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ellenkezőt. Rácz Sándor bizonyosan hallgat, a 
lány rossz hírbe jön, s vőlegénye eldobja ma­
gától; hiszen egy becsületes ember csak nem 
büntetné meg magát semmiért.

Még ki sem mondta, már is feléled régi 
reménye. Ö akkor is kész elvenni Bene Marist, 
hiszen ő tudja legjobban, hogy oly tiszta a be­
csülete, mint a harmatos liliom; térdre borulva 
kérné bocsánatát, bizonyosan meg is kapná, 
hiszen csak azért telte, mert szereti, azért, hogy 
az övé lehessen. ...

Mikor felolvassa a biró Fekete Gáli Péter 
e olt, hogy három hónaprn ítélték, s megjele­
nik előtte az a nagy kétemeletes épület, a hon- 
noii a darócz ruhás rabok szoktak kijárni, ak- 
’or érzi csak, hogy mi lett belőle: Megbünte­
tett, becsületét veszteti ember.

Bene Marisnak pedig bekötetlen marad a 
'je olyan bizonyosan, mint a hogy nem lesz a 
esége annak, a ki becsületét elvette.

rá se 
nekik

rezgő
rendre

hossztV6leh/?llrI.>^ertámOlyOgVa jÖn k‘ a nagy’ 
gazból, felül a poros szekérre,

tetszik °Vakra’ hadd menjenek, a hogy 

búzáéit0”! f mar al'gba hallgatja el a 
dűl <1Ó a rn'nt a kasza előtt1 de boldogan is még alig valaha. 

nyék oly balul ütütek ki már hire járt annak, 
hogy az orosz birodalomban rendkívül intéze 
kedésekre készülnek s tényleg 1891. november 
hó elsején életbe lépett a gabonakiviteli tilalom. 
Aratástól azonban a tilalomig közel huszonöt 
millió métermázsa gabonát exportáltak Oroszor- 
szádbol s ennek következménye lön, hogy Orosz- 
órszág ínséges népének nem jutott gabona ; 
beütött tehát ott az éhtifusz s a szegényebb 
néposztály az állami segélyezés és a társadal­
milag nyújtott könyöradoinányok daczára is 
ezrével áldozatul esett a nyomornak.

Az oroszországi terinéshirek a folyó esz­
tendőben éppenséggel nem biztatók, sőt egyes 
kormányzóságokban egészen rosszak, rnindazál- 
tal alig hiszszük azt, hogy az 1891-iki esztendő 
kóros tünetei valahol ismétlődhetnének, mert 
az orosz kormány okulva az 1891-iki eszten­
dőn, minden kormányzóságban a nagy közönség 
érdekéken, az érdekelt feleket, részben azokat 
is, a kik gabonakereskedelemmel foglalkoznak, 
kötelezte, hogy a szükségletnek megfelelőleg a 
a termésnek legalább is 25—50%-a mint kész­
let a következő kampányra álmen en. Így te­
hát ha valamely kormányzóságban ínségesen ’ 
is üt ki a termés, fedezetei nyújt az előző év- j 
bői felmaradt termésfelesleg, a melynek rak- ( 
tározását az állami hatóságok vállalták ma- i 
gukra. Erre a czélra ugyanis elevátorok van- i 
nak a birodalomban s azokat a szükséghez ké- ' 
pest évről-évre szaporítják.

De vájjon nem fog-e ugyanez a helyzet, ■ 
melytől az oroszokat kormányuk megvédte, mi- ■ 
nálunk is bekövetkezni. A magyar aratás ered- ! 
ménye állítólag 26 millió métermázsa, a tava- ‘ 
lyi 40.7 millióval szemben. Ez azonban már ' 
magában foglalja azt a termést is, melyei a 
gazdája fölégetett, mert teljesen hasznavehetet­
len volt, azt. is, mely a minőség rosszasága 
miatt kereskedelmi forgalomba nem kerülhetettjés 
azt is, mely sem őrlésre, sem vetőmagnak nem 
használható. I

De e mellett a gabonaüzlet vígan folyik j 
tovább. A készletek sokszorosan angazsálva ; 
vannak a fogyasztással szemben s az impor- ’ 
iáit amerikai termés minősége egyáltalán nem ! 
felel meg az igényeknek. Ha már most tekin- 1 
telbe vesszük, hogy a vetőmag levonása után 
a kereskedelmi angazsmákat is ki kell elégi- : 
teni, joggal kérdezhetjük, vájjon nem julunk-e 
az idén az oroszok 1891-ik évének sorsára s 
az Ínség, mely már némely vidéken határozot­
tan felütötte a fejét, nem lesz-e országszerte 
általánossá.

Lehet ugyan, hogy ez az ut az »iparos i 
állami« lét felé, de hogy ez az ut legalább is j 
nagyon meredek s a rajta lerohanó agrárállam i 
könnyen a nyakát szegheti, az bizonyos.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Szeptember 12. Dijlövés és teke verseny a 
nagyváradi polgári lövöldében.

Szeptember 15. Biharmegye őszi közgyűlése, j 
Szeptember 24. Katonai lóvásár Nagyszalontán, i 
Szeptember 25—26. Lóversenyek Nagyvá­

radon
Szeptember 27. Katonai lóvásár Nagyváradon. ( 
Október 3. Tenyászállatkiállitás B.-Diószegen. í

Régészeti és történelmi inuzenm (Shlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától féí : 
1-ig és d. u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. j 
u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

__  I
* Autonómiai választások. Tegnap két 1 

helyről kaptunk tudósítást az uj autonómiai J 
választásokat illetőleg. Uj-Palotán 57, Asszony- j 
vásáron pedig 23 szavazattal egyhangúlag Dr. • 
H o v á n y i Gyula lelt megválasztva.

* Az egyetem ünnepe. A budapesti tudo­
mány egyetem tanévének ünnepélyes megnyi­
tása — mint már megírtuk — f. hó 19-én 
jövő vasárnap lesz. Az egyetemi templomban 
d. e. 10 órakor lesz az ünnepi »Veni Sancte.« 
11 órakor a lipót-utezai városházában az ün­
nepi közgyűlés, melyen dr. Bognár István volt 
rektor, nagyváradi kanonok »Az 1896—97 egye­
temi tanév története« cziinen beszédet tart. A , 
tanévet megnyitó beszédet dr. Zsögöd Benő 
volt nagyváradi kir. jogakadémiai tanár s a 
jogi kar idei dékánja tartja.

* Uj autonómiai választás Nagy- 
Váradon. A városunkban küszöbön álló uj 
autonómiai választások idejére és helyére vo­
natkozólag a három plébánia autonómiai bi­
zottságának elnökeitől a következő hivatalos 
értesítéseket vettük és sietünk közölni azokat 
a közönség tájékozására:

Az autonomicus kongresszusra küldendő 
képviselőjelöltjeink egyikének, a legtöbb szava­
tol nyert gróf Batthyány Józsefnek a vá­
lasztás folyama alatt közbejött elhalálozása mi­
att újabb választás szüksége merülvén fel, a 
nváradolaszi plébániai ötös bizottság 
elhatározása folytán ezen választásra folyó szep­
tember hő 11. 12. és 13. tűzetik ki, mely na­
pokon reggeli 9 órától déli 12 óráig és délutáni 
3 órától este 6-ig a nvárad-olaszii róm. kath. 
plébánia földszinti helyiségében történik a sza­
vazás.

Minthogy a képviselők buzgó vallásos meg­
győződésüktől függ az autonómiai kongresszus­
nak, egyházunkra üdvös működése, felkéretnek 
a N.-Várad-Olaszi városrész szavazni jogosult 
kath. polgárai, hogy a választás czéljából tö­
megesen szavazati jogukkal élni és szavazatuk­
kal csakis igaz és hilhü kath. férliut támogatni, 
ismerjék lelkiismeretes kötelességüknek.

Kelt a nvárad-olaszi plébániai ötös bizott­
ságnak 1897. szeptemker 3-án tartott üléséből.

Dénes János, 
bizottsági elnök.

*
Az autonómiai kongresszusra küldendő kö­

vetre a v á r a d-u j v á r o s i plébánia terüle­
tén az uj választás folyó hó 11. 12. és 13-án 
lesz, azaz jövő szombaton, vasárnap és hétfőn 
d. e. 9—12 ig, d. u. 3—6-ig lehet szavazni a 
plébánián.

Kell Nagyváradon, 1897. szeptember 5.
Nemeskey Andor, 

biz. elnök.
*

Az autonómiai kongresszusra küldendő kö­
vetre a v á r a d-v e 1 e n c z e i plébánia terü­
letén az uj választás folyó hó 11. 12. és 13-án 
lesz, azaz jövő szombaton, vasárnap és hétfőn 
d. e. 9—12-ig, d. u. 3—6-ig lehet szavazni a 
plébánián, vasárnap meg d. e. fél 11—12-ig, d. 
u. í/j-á—6-ig a r. kath. fiúiskola tantermében 
lesz a szavazás.

Kelt Nagyváradon, 1897. szeptember 5-én
Gabriely Lajos, 

biz. elnök.

* László főherczeg emlékezete. József 
főherczeg és neje Klotild főherczegnő vallási 
buzgóságuknak megható jelét adták a napok­
ban, a főherczegi pár ugyanis pilis-csabai érté­
kes kastélyát zárdává alakitatta át és melléje 
a bold. Szűz tiszteletére csinos templomot épít­
tetett, mindkettőt a tágas beltelkekkel együtt 
örök időkre a hittérítő Lazarista atyáknak 
ajándékozták László főherczeg emlékére.

Jóesef főherczeg és fenséges nejének a 
pilis-csabai kolostor már a harmadik jótékony 
alapítványa László íőherczeg emlékére. Az első 
volt az álgyai kápolna, a második a cirkveni- 
cai gyermekkórház és a harmadik a pilis-csa­
bai templom.

A templom alapkövét folyó hó 8-án Kis­
asszony napján tette le Medits Nándor, laza­
rista atya.

* A világ megszámlálása. A XX. század 
beköszöntését 1000 decz. 31-én azzal fogják 
megülni, hogy népszámlálást tartanak egyszerre 
az egész világon, tehát — persze a mennyire 
lehetséges — megszámlálják, hány emberből 
áll az emberiség. A Pétervárolt tartott statisz­
tikai kongresszus határozta most el a világnak 
megszámlálását s a vezető munkálatokkal Kö­
rösi Józsefet, a budapesti statisztikai hivatal 
igazgatóját bízták meg. Megjegyzendő, hogy a 
világ megszámlálásának gondolata szintén Kö­
rösi Józseftől ered, a ki 1871 óta foglalkozik 
ezzel az óriás tervvel.
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* Személyi hir. Dr. Fráter Imre, 
II 1 a t k y Endre és II i m a n ó c z y Kálmán,
kik a moazkvai nemzetközi orvosi kongresszu­
son részt vettek, 4 heti távoliét után a tegnap 
esti gyorsvonattal visszaérkeztek Nagyváradra.

* Búcsú Szent-Jobbon és Rézbányán. ;
Kisasszony napja alkalmával Szent-Jobbon és ! 
Rézbányán búcsú volt. Szt-Jobbon mintegy ’ 
3000 hivő gyűlt össze, az ünnepi predikácziót 
Zelinka János esperes plébános, a szentmisét i 
pedig Szuchanek Antal csatári plébános tar- ! 
tóttá. A szép templomi ünnep alatt több szá- ■ 
zan meggyóntak és megáldoztak. Vasárnap Kö- 
rös-Tarjánban is lesz búcsú. ,

* Biliarmegye 1898-ik évi költségvetése. 
Biharmegye állandó választmánya a napokban 
állította össze a vármegye jövő évi költségve- | 
tését, melynek főbb tételei a következők: Tiszt- I 
viselői, segéd és kezelő személyzet fizetése és 
lakbére 143.837 forint, a szolgaszemélyei bére 
és lakpénzee 7580 forint, irodai szükséglet 
13.066 frt 30 kr. napidijak és útiköltségek 
15.860 forint, épületek jókarban tartása 310 i
forint, előre nem látottakra 1060 forint. Az 
összes szükséglet 190.195 frt 75 kr, az összes 
bevétel a 164.426 forint államsegélyei együtt 
166.739 forint vagyis a hiány 24,456 frt 5 kr., 
mely a megyei közszükségleti alapból fog fedez­
tetni, tehát a megye jövő évi budgetje teljesen 
deficzitmentes, A törvényhatósági pótadó a jövő 
évben is 6 százalékban van megállapítva, mint 
az idén is volt. A honvédképzó intézetekre 
teendő alapítvány kerek egy ezerrel növeli a 
megye kiadását, ezt azonban szívesen fizeti 
mindenki.

♦ Kinevezés. Ö Felsége Kiss Rezsőt a 
nagyváradi ítélőtáblához berendelt bírósági 
jegyzőt, lapunknak munkatársát kitől előfizetőink 
sok sikerült novellát olvastak, a nagyváradi 
kir. törvényszékhez albiróvá nevezte ki.

* Járvány statisztika. Dr. P o p o v i c s 
György megyei főorvos tegnap beterjesztette a 
f. évi aug. 15—31-ig terjedő időről való jár­
vány statisztikát, mely rendkívül kedvezőnek 
mondható, a mennyiben a roncsoló toroklob­
ban egyetlen újabb megbetegedés sem fordult 
elő, kanyaróban megbetegedett 1, a multkorról 
marad 23, ezek közül meggyógyult 18, vör- 
henyben 5 uj megbetegedés fordult elő, a mult­
korról maradtak közül 34 meggyógyult és 1 
meghalt; hólyagos himlőben megbetegedett 4 
ember, kik közül 1 meghalt, Biharmegye egész­
ségügyi állapota tehát jelenleg fényesnek 
mondható.

* Deputáczió a miniszterhez. A nagy- 
piaczléri szinházpárt nagy elkeseredésében arra 
gondolt, hogy egy deputácziót meneszt a bel­
ügyminiszterhez, hogy megsemmisittesse a teg­
napelőtti közgyűlés határozatát. Ha ez a kül­
döttség tényleg el is fog menni, a mibon ugyan 
még kételkedünk, mint egy városatyától érte­
sülünk, akkor a bémer-téri párt még egy na­
gyobb monstre deputácziót küld a miniszter­
hez és meghívja őt Nagyváradra, hogy szemé­
lyesen győződjék meg arról, milyen absurdum 
a Nagy-piaczra vinni a színházat s milyen 
praktikus a Rimanóczy-féle terv.

* A p.-tamási — f.-dernai vasút. Em­
lítettük annak idején, hogy Popper István bu­
dapesti vállalkozó az általa Paptamásitól — 
F.-Dernáig vezetendő h. é. vasút czéljaira a 
megyétől 100.000 frt segélyt kért. A megye 
azonban, mely legutóbbi nyári közgyűlésén 
tárgyalta a kérvényét, nem adott semmit sem, 
kellő alap hiányában. Most a »Hazai« aszfalt­
ipar részvénytársaság« újra egy kérvényt adott 
be a megyéhez, melyben az uj vasút lélesit- 
hetése czéljából kéri a thg. anyagi és erkölcsi 
támogatását. A kérvény azt, hozza fel indoko­
lásában, hogy a létesítendő vasút óriási előny­
nyel járna a megye iparára, melynek szegény 
lakossága sok keresethez jutna és a gyártás­
hoz szükséges szenei nem kellene messze vi­
dékről drága fuvar költséggel hozatni, mert igy 
a tatarosi aszfalt gyár csak igen nehezen tud 
a külföldi hason vállalatokkal versenyezni.

Valószínű, hogy a megye legközelebbi közgyű­
lésén meg fog szavazni néhány ezer forintot
erre a valóban hézagpótló vasútra.

* Értesítés az országgyűlési képviselők­
nek. Az országgyűlési képviselő urak a f. évi 
szeptember hó 2G-án esti 8 óra alőtt az ud­
varnál tartandó fogadtatáshoz szóló meghívói­
kat a képviselőház háznagyi hivatalánál átve­
hetik. Esetleges akadályoztatásukat ugyancsak 
a háznagyi hivatalnál szeptember hó 15-ig je­
lentsék be.

* Á nagyváradi bakák Tatán. Velenczé- 
ről (Fehérmegye) írja tudósítónk, hogy a nagy­
váradi 4. sz. honvédgyalogezred tegnap oda 
érkezett s a velenczei ló mellett vert tábort. 
Félnapi pihenés után a bakák tovább indultak, 
hogy milyen irányban vannak, nem tudni; most 
a hadgyakorlatok befejezéséig tudósítást hollé­
tükről a bakák nem küldenek, mivel most a 
tulajdonképpen™ stratégiai feladatok megoldá­
sához fogván hozzá, ez pár napig titok marad.

* Edison és a Röngtensugarak. Edison 
— mint Londonból jelentik — kénytelen volt 

■ abbahagyni a Röngten-sugarakkal való kísérle­
tezést, mert azok egészségét komolyan veszé­
lyeztették. Látása meggyöngüli s haja kihullt. 
Ezelőtt három hónappal már a kezeit sem 
tudta becsukni.

* A csillagok járása. A kővetkező hetek­
ben kedvező feltételek mellett a Vegál a lant 
csillagzatának ezt a legfényesebb csillagát a 
nyugoti égbolton figyelhetjük meg. A hulló csil-

l lagok gyérebben fognak mutatkozni, mint eddig. 
; A bolygócsillagok közül Mercur október 2-től 

egészen 15-ig látható marad. Legfényesebben 
október 7-én lesz, mert akkor legnagyobb nyu­
goti elorgarncziója a naptól, a mely 17 és fél 
lokot tesz. Vénusz hajnali csillag, s fénye mind­
inkább kisebbedik, október 15-én átmérője 
már csak tizenkét ivmásodpercz. Jupiter szin­
tén hajnalban látható, október 6-án érdekes 
együttállásban lesz a Mercurral. Érdekes tüne­
mény lesz az égen október J4-én is. A hold 
korongja el fogja fedni a plejádokat reggeli 1 
óra tájban. A nap jelenleg tevékenységének 
újabb érdekes fázissában van. Mull hónapban 
Moreyx abbé Borgesben óriási fekete foltot lá­
tott rajta, melynek átmérője 54 ezer kilométer 
volt, vagy 4-szer akkora, mint a föld átmé­
rője.

* Nagyvárad alapítványai. A honvéd 
hadapród iskolák felállítása alkalmából Nagy­
várad város törvénysatósága nyolcz alapítványi
helyet létesített. A belügyminiszter a törvény­
hatóság ezen határozatát jóváhagyta.

* A csanad palotai petrólium forrás 
élnék megbeszélés tárgyát képezi a hivatott 
körökben. Tegnap ismét két pénzügyőri maga­
sabb rangú tisztviselő vette vizsgálat alá a 
forrást és most már az is konstatáltatott, hogy 
nem csak a kutgödörben vak a petrólium, de 
magában a kutban is és a viz felszínén úszik 
két ujnyi vastagságban, mindkét helyről egy 
egy üveg petróliumot hatóságilag lepecsételve 
a minisztériumhoz küldtek fel, majd a gödör­
ben levő folyadékot gyújtották meg, mely 8 
méternyi magasra lángol föl.

* Aktuális káromkodás. Őrmester ur Szijj
erősen deklinájja a legénységet a kaszárnya udva­
rán. Arról iskoláz velük, hogy mi a kaszárnyavárta I 
kötelessége. j

Infanterista Gzibaknak sehogyse megy a fejébe ; 
az a sok tudomány s az őrmestert kérdéseire olyan 
válaszokat ad, mint aki világéletébe se hallott még 
a kaszárnyavárfáról. Az őrmester elfutja a pulyka­
méreg, odalép infanterista Gzibak elé s a fülébe 1 
dörgi:

— Hallja kend Gzwibak, kend olyan ostoba, 
hogyha felfedezné az északi sarkot hát nem tudna 
vele mit csinálni kend! .

* Tizenötször a börtönben. Városszerie 
ismeretes lopási eseteiről Hamza Sándor czi- 
gánylegény. Alig, hogy az egyik lopásért leüli 
jól megérdemelt büntetését mindjárt hozzára­
gad a keze valamihez. Vannak esetek, Amikor 
nem szabadul ki egy-egy meglopott ember ke- ’

zéből ép bőrrel, ő is mint Fánye 
elpáholásban részesül. Most egy 
paraszt embert, Flonoj Tógyer 
lopta meg, oly képpen, hogy

T(Jgyer sok 
sz.egény oláh 
kardói lakost 

niig az a Nagy- 
piacz-téren nézelődött a komédia előtt, ad(p„ 
Hamza az ő zsebéből elkörmölte 1 frt 84 k'° 

I aprópénzét. A káros ezt észrevevén, Hamzát a 
I Zöldfa-utcza elején elfogta és átadta a rendőr- 
I ségnek, ez pedig viszont a királyi ügyészséghez 
I kisértette. Most megint élvezheti ezúttal tizen- 
j ötödször a vármegye kenyerét.

* Hogyan búcsúztatják a 
Petőfi énekli marczangoló kínnal 

; szép rapszódiájában, mint küldik el a vén kiszol- 
■ gált katonát; érdem-pénz nélkül és rongyos öltö­

zetben. A kiszolgált katonát azonban lehetőleg a 
katonai rendeletben egy kis méltánylattal boesájt- 
ják el. Katonásakban azonban nem lehetne egy 
lapszerkesztő távozásáról hirt adni mint a »Szarvas 
és Vidéke» czimü hírlap, mely Dőléseit volt szer­
kesztő távozásáról a távirati stílust is megszégye­
nítő rövieséggel imigyen ad hírt: »A színházi °kri- 
irika a szerkesztő végleges eltávozása miatt e hét­
ről elmaradt,«

szerkesztőket!
egyik fölséges

* A tolonczház tervei. Nagyvárad városa 
már korábban elhatározta, hogy a Vasfürdő 
mellett levő dolgozó ház helyére egy toloncz 
házat épit, a melyben a rendőri és tűzoltó kü­
lönítmény is elhelyezést találna. A főmérnök 
a költségeket 30.000 frtban állapította meg a 
melyből 10 ezer frtot a miniszter ígért, mint 
hozzájárulást s a még hiányzó 20,000 frtot 
pedig a » l’örzsvsgyonából« fedezi a város. A 
belügyminiszter a tolorczház terveit, néhány 
megjegyzéssel helyben hagyta. A fedezetre vo­
natkozó határozattól azonban a jóváhagyást 
megtagadta, és pedig azon indokokból, hogy a 
10,000 frt hozzájárulás (!) nincsen igazolva (!) 
a 20 ezer frlra nézve pedig nincs kimutatva a 
»Törzsvagyon állása.« Ezekre nézve tegyen in­
dokolt felvilágosító jelentést a város s jóváha- 
hagyás végett újból terjessze fel. A költségeket 
különben a miniszter 25,228 frlra teszi. Végül 
felhozza, hogy h házilag viszi keresztül az épí­
tést tetemes árleengedés lenne elérhető. — Az 
egészben az a legkomikusabb hogy a belügy­
miniszter igazolni kívánja a 10 ezer forint 
hozzájárulást, holott a belügyminiszter jelentet­
ne ki leiratában, hogy a minisztérium budget- 
jéböl ennedélyez 10 ezer forintot a tolonczházra 
állami hozzájárulás fejében.

* Sörös esélyek. Érdekes kérdésen vitatko­
zik a rendőrség. Ugyanis szegény Nánási Imre ha­
lálának okát nem tudták kideríteni. A rossz nyel­
vek azt beszélték, hogy a felesége lökte a pinczébe 
némelyek meg azt állítják, hogy látták előtte való 
napon sörözni s ettől pityókosodott meg és okozta 
a halálát. A halottat hanyatfekve találták a pinczé­
be s most ebből vélik megállapíthatónak a halál 
okát. Ugyanis azt állítják, hogy a sörtől hanyatt 
esik az ember és nem hasra. De az állítást senki 
sem tudja igazolni, aki mégis tudná, az. szégyenli 
bevallani, hogy ő már feküdt a sörtől. Igy aztán 
két csavargót fognak leitatni, hogy e kérdésben 
döntsenek.

* Hirdetésók távirati lapokon. Nint ér­
tesülünk, a kereskedelmi minisztériummal ere­
deti gondolatot magában foglaló kérvény van 
folyamatban, mely szerint tervbe van véve, 
hogy a távirati űrlapok hétlapjai hirdetésekkel 
láttatnának el

* A vén asszonyok nyara. Az ősz szellője 
lengi át a tarlót és a fecskék, gólyák hosszú ván­
dor útra készülnek. A sárguló falevelek hullanak 
hogy betakarják a kiizott anyaföldet . . . ■ Minden 
csendes ... Az ég borult, A levegő lehűlt. Az 
eső szitál. Az ősz beköszönt. A hangulat megvál­
tozott. Itt-ott egy felnőttől látni már az aszfalton. 
Es a kisasszonyok arcza is mintha megváltozott 
volna. Nem mutogathatják többé pihes vállaikat. 
Az áttetsz kivilágított blúzok el-el tünedeznek. 
Sárga topánkák helyett gombolás lakk-topánkák 
veszik át sz uralmat amelyek azután fényes ka- 
lucsnikba kerülnek . , . . . Szóval itt az ősz ! 
De ki hisz az időnek? Hátha holnap újra kisüt a 
nap s teremt rekkenő hőséget, Mert hátra van még 
fekete leves: A vén asszonyok nyara. !

* Elfogott csaló. Lengyel G. József nagy­
váradi illetőségű czipész, csalta a világot és
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megugrott néhány forinttal. Mint a rendőrséget 
értesítették, tegnap elfogták a derék legényt va­
lószínűleg haza fogják tolouczolni.

* A keresztvetés. Az egyesült államok 
utolsó háborújában, mint a I). H. beszéli a bulrumi 
ütközet napján Smith tábornok a napi jelszó kiadá­
sától elkésett hadosztályával. Előre látta, hogy ha 
a jelszó ismerete nélkül közeledik a sereghez, ir­
galmatlanul tűzzel fogadják. Hogy megmentse had­
osztályát, kérdezte vájjon találkoznék-e valaki, aki 
magát feláldozza baj társaiért. Egy csinos ifjú lépett 
ki a sorból.

Tudod-e, mire vállalkozol? kérdezte szána­
lommal a tábornok.

— Igenis Tábornok ur! — felelte az ifjn. 
Le fognak lőni, fiam.

— Igenis tábornok ur!
Smith ezeket ióta egy papirszeletre: »Küldjétek 

a napi jelszót. Smith tábornok.« Mikor készen volt 
vele, átnyújtotta a derék katonának. [Így gondol­
kozott, ha elesik is a követ, legalább megtalálják a 
czédulát. °

Az ifjú közeledett az előőrshöz.
— Megálj ki van itt ?
— Barát!

A napi jelszót! kiáltják feléje.
— Felelet helyett előre rohant a fiatal katona 

s mikor rászegazték a puskák csöveit, hirtelen nagy 
keresztet vetett és karjait az ég felé terjesztette 
Istennek ajánlván lelkét. Az előőrs katonái erre 
lábaikhoz csapták puskáikat. A keresztvetés, melyet 
a katholikus katona csinált, volt az nap a jel a 
napi jelszó helyett, a mit a katholikus Aeauregard 
tábornok adott ki aznap reggel. °

* Budapest látványosásga. A Koronaher- 
czeg utcza 8. szám alatt Jelező P a 1 a i s 
Rójál gyémánt utánzat, ékszer és díszműáru 
üzletet tulajdonosa Orlai Sándor, perzsa csász 
és spanyol királyi udvari szállító oly nauvsza- 
basuan és fényesen rendezte be, hogy most a I 
főváros valódi látványosságát képezi. Melegen 
ajánljuk t olvasóinknak e hírneves czég meg­
tekintését, mely kívánatra árjegyzékét bárkinek 
ingyen és bermentve megküldi.
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! TANÜGY
t A nagyváradi kereskedelmi tanonczis- I 

kola beiratasra vonatkozólag a kövktkező fi­
gyelmeztetést vettük. Ismételten felhívom a ke 
reskedö f«nOk urak «gyeiméi arra, h ™ “ £ 
íratást az alsófoku kereskedelmi tanonczisko- 
lán megkezdődött a rendszeres tanítás e hó 15 
szerdán megkezdődik. Tekintettel a tanítás 
egyöntetűségére szükséges, hogy az összes tan­
kötelezettek a tanév első órájától fogva láto­
gassak a tanítási órákat. Ez okból az ipartör- 
Tény és annak végrehajtása tárgyában kiadott

I ™tlSAer! fendeletek sz'g°ri1 bírósággal sújtják 
a későn jelentkezőket és mulasztókat.Ezen tör- 

1YuSv'L‘tézkedésbö1 .származható kellemetlen- 
segek kikerülése czéljából ismételten felhívom 
t níeHSkedlf?nÖk UFak f‘8Yellll<5t, utasítsák 
az üzletben alkalmazottakat pontos beiratko­
zásra és iskolalátogatásra. Kelt Nagyvárad, 
189/, szeptember 10. Propper N. János igaz- 

| galO.
Kijózanítja majd a nép. Francziaor- 

szágban a közokt. miniszter hivatalos kimuta­
tása szerint 8 év óla az állami iskolába járó 
gyermekek szama apadt 320,379-el. Ellenben a 
kath. hívek allal föntartolt iskolákban a gyer­
mekek szama nőtt 734,000-el, tehát a szapo­
rodás ezeknél majdnem kétszer akkora. A temo- 
lomok látogatása is sokkal jobb, mint azelőtt. 
A franczia tudományosakadémia már nem szerepel 
minta hitetlenség uszályhordozója, hanem igen 
Jó szolgalatot tett már többször a keresztény 
hitnek s nyíltan ismerte el a Teremtó uralmát 
Megjegyzendő, hogy a kath. iskolákat Franczia- 
orsxagban a nép saját külön költségén tartja, 
mzetik az iskoiai adót is; de ezzel nem törődve 
külön megadóztatják magukat, csakhogy ne le­
gyenek kénytelenek magzataikat 
lami iskolába küldeni.

a tanítás

v^iyes intézkedésből származható kellemetlen 

a t. kereskedő főnök urak figyelmét«T íí r» ] <» ♦ I _ 1 I_ .. 1 . . ,
^a®ra ískolalétogatásra. 

gató.

többször a keresztény

'ranczia-
~ nvi iöüwt?£ 1 LclI’Llíl

r izetik az iskoiai adót is; de ezzel nem törődve,

vallástalan ál-SZÍNHÁZ.
rezervisták. Csaknem teljesen üres 

elolt folyt le tegnap este ennek a fracziá- 
magyarra átalakított jókedvű bohózatnak 

az eloadasa. A csekély számú közönség is ki­
tűnően mulatott azonban a jóiző ötleteken és 
a pompás homoros fordulatokon, melyek a 
szereplők alakítása folytán még fokozottabb 
mérvben idézték elő a derült hatást. A mostani , 
időben valósággal aktuális bohózat daczára 1 
hogy telve van régi viczekkel és nótákkal, úgy ' 
latszik még sokáig sem fogja magát tartani a I 
műsoron, de nem Nagyváradon.

Három jutalomjáték. A jövő héten három 
jutalomjatékban lesz része a közönségnek ' 
Készt I er Ede hétőn tartja »Otthelló«-han. 
A társulat kedvelt primadonájának A m o n ' 
Margitnak szombaton lesz a »Három kázmér«- 
ban S z e n d r e i é pedig csütörtökön. A heti 
műsort ezeken kívül még »Niette« és egy bo­
hózat fogja kitölteni. Holnaphoz egy hétre a 
délutáni előadás alkalmával lesz a karszemély- 
zet jutalomjátéka is megtartva.

ífxeuZt,er Ede Jutak)I11jáléka hétfőn lesz 
Otthellóban, az örök szóp tragédiában. _  Ese­
mény számba fog menni ez az előadás már 
t. i. azért, mert az idei színi saisonban ez 
lesz az első schakesoearei este. De különös ér­
dekességet kölcsönöz ennek a jutalomjátéká­
nak az is, hogy a mi társulatunk kiváló, geni- 
ahs tehetségű ifjú s már is neves tagja 
Keszller Ede legjavát fogja alakitó tehetségé-

ház 
ból

A teljesen üres
a fracziá-

Hivatalos közlemény.
Lefltöbb adót fizetők névjegyzéke.

t«hh Nafiyarcd VaiOS adóhivatala által a leg­
több adót fizetők 1898-ik évre összeállított 
névjegyzéke, az 1886 XXL t. ez. 25 §-a ren 
delkezlséhez képest, folyó évi szeptember hó 
hó ló kéig bezárólag az irodaigazgató hivata­
los helyiségében közszemlére kitétetik, s erről 
az érdekeltek oly felhívással érlesittetnek, ho«y 
az ellen esetleges felszólalásaikat a folyó évi 
szeptember hó 16-ik és 17-ik napján minden 
kor délelőtti 9 érától déli 12 Óráig a ,árő"- 
niánraetónlerTéb,e” ülfaMŐ '8az“16 ’á,»szl- 
many előtt szóval vagy írásban megtehetik.

figyelmeztetnek azok is, kik a fentebb 
idézett törvény 26 §-a kedvezményét igénybe 

j enni k>yanjak, hogy az ülések tartama alatt 
| az igazoló választmány előtt szóval vagy irás- 
i ban jogosultságukat minden évben igazolni kö- 
I tejesek; mivel aki azt igazolni nem tudja, vagy 
> naíT Jelentkez,k: az adó kétszeres beszámitásá- 
• nak kedvezményétől elesik.
‘ Kelt Nagyvárad város tanácsának 1897
i évi szeptember 7-én tartott üléséből.

Dr. Bulyovszky József 
polgármester,

A véderőről szóló 1889. évi VI. törvénv- 
czikk r>5 paragrafussá értelmében előirt ellen­
őrzési szemle a cs. és kir. hadseregnek a város 
területén tartózkodó szabadságos és tartalékos 
egénysége fölött az idén és pedig a cs. és kir. 

*, . 8Yal#08ezred kötelékébe tartozók felett folyó 
évi október 15-én más csapattestek kötelékébe 
aHozó nagyváradi illetőségűek lelett október 

lb'.an,’ a. Na8yváradon tartózkodó idegen illető­
ségű legénység felett október 17 a várban 
úgy nemkülönben a m. kir. honvédség és az

í osztrák honvédségnek szintén itt tartózkodó le­
génysége fölött folyó évi október 23 24 és 25 
napjan a honvédlaktanyában, mindenkor reg­
geli 8 órakor kezdőleg fog megtartatni.

relhivatik annálfogva a cs és kir. hadse- 
í reg \ez’ ílz osztrák és magyar királyi hon védség 

kötelékébe tartozó nem tényleges állományú 
legénység, hogy az említett napokon a feni ki­
tett időben és helyen pontosan megjelenjék

Az utószemle a cs, és kir. közös hadse- 
regbehekre nézve a várban folyó éri november 
13. 14-én mindkét honvédségre nézve pedig a 
honvéd- aktanyában folyó évi november 27 én 
leggeh 8 órakor fog megtartatni.

Ezen elienőrzési szemléhez a cs. és kir 
közös hadsereg szabadságolt, tartalékos és a 
mindkét honvédséghez tartozó legénység ka- 
euvütt i‘ r|tV% honv.édi8azolványi könyveikkel 
együtt taitozik megjelenni.

_ Egyúttal megjegyeztetik, hogy ezen ellen­
őrzési szemle a védtörveny értelmében csakis 
egy napig tart, s az illetők megjelenésük 
ulau ismét szabadságoltatnak.

Az ellenőrzési szemlén való megjelenés 
alól fehnentvék: 61

azí!kkik ezen évben tényleges szol­
gálatban állottak, vagy katonai kiképeztetés- 
ben részesültek, vagy tartalékbeli tegyvergva- 
korlatot teljesítettek; gya
pat b).a.z,e5zen é;ben té,1Yleges szolgálatra, 
katonai kiképeztetésre, vagy tartalékbeli fegv- 
vergyakorlatra bevonult azon egyének, a kik 
betegség miatt, vagy a katonai felülvizsgáló 
bizottság elé vezetésük czéljából ismét szabad- 
etmaradtak Pe<J'8 akk°r ’9’ ha bemutatásuk

moKiel.nL
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éi az igazolványnyal ellátott tartósan sza­
badságolt altisztek, 'a kik nyilvános szolgálat­
ban véglegesen, vagy ideiglenesen alkalmazva 
▼annak; ... td) a büntetésképen, vagy vizsgalati fogság­
ban állók s a feltételesen szabadlábra helyezett 
fegyenczek is; ,,, , , . ...

e) a tengeri utazási engedéllyel, vagy kül­
földre szóló útlevelekkel ellátott egyének, ha 
tényleg hajón vagy külföldön tartózkodnak;

f) azok, akik sz. ellenőrzési szemle idejében 
a csendőrségnél állanak szolgálatban,

g) a póttartalékosok azon esztendőben, 
melyen besorozattak;

h) az 1889. évi VI. t.-cz. 31. tj.-aban meg­
jelölt s még a legénységi állományban levő 
lelkészek.

Az ellenőrzési szemlénél meg nem jelenők, 
vagy elkésve érkezők, az utószemlére kitűzött 
időben tartoznak megjelenni és az alkalommal, 
ha előbbi elmaradásokat igazolni nem tudják, 
katonailag fognak bünletlelni.

Kelt Nagyváradon, 1897. év szept. hó J.
Nagyvárad város katona-ügyosztálya.

R8 GENY-CSARNOK. W
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VIZ ALATT.
Elbeszélés.

Irta: ROVETTA G. Ford:. S. J.

Praudino elpirulva futott oda és kinyitotta
a kocsi ajtaját. Gegio tüstént ráugrott s mint­
hogy cseresznyét evett és kezei piszkosak vol­
tak, ennek nyomait otthagyta Praudino kéze­
lőin.   Elza grófnő csinos volt a kiszállásnál. 
Szürke színű porköpönyeg födte be testéi egé­
szen áliáig sötét szalmakalap árnyékolta be 
szemeit, és sűrű fehér fátyol takaita el nyakát 
és arczát.

Az ifjú grófnő ugy volt öltözve, mint anyja 
(mert Beppa volt legnagyobb részt mindkettő­
jük szabónöje). legultóljára maradt, előbb óva­
tosan a Kocsi hágcsójára lepett és az ifjú gróf 
karjára támaszkodott, mert mint rendesen most 
reményteljes állapotban volt.

«Megváltotta már a jegyeket? kérdé tüs­
tént éles, barátságtalan lényének megfelelő 
hangon s ez a szegény Praudinot annyira 
megijesztette, hogy nem tudta miképen mond­
jon, nem-et.

«De Aalóban,------ én vártam — —»
«Hát mire várt ön? — Talán, hogy én 

fogom megváltani az önét is ? I alán nem tud-
hogy Velenczébe megyünk? Nem látja, . ... ra&r

meddig kell itt összepréselve álla-

«Méllóságos asszonyom leülhet a váróterem­

hallgatásra akarta bírni vagy ki akarta külde- 1 
ni akkor kezében édességnek, néma vagy sir > 
babáknak, főzőedényeknek, vagy más játékszer­
nek kellelt lenni. De ha ezen ajándékok nem 
tetszettek neki, durczás arezczal megállóit és 
el nem mozdult ha pedig nagyon tetszettek, 
akkor sem ment el mindjárt, hanem megöle te 
s nedves édességtől ragadós szájával összecsó- 
kolgatta az ajándékozott lábára lépett es kezei­
vel bepiszkolta gallérját.

Felnövekedvén oly rossz indulata lett, 
mint egy majom, és beleszeretett anyjának | 
minden imádójába. Ezek rendszerint azzal ráz­
ták le magukról, hogy bélyeg-gyűjteményét 
gazdagitották erkölcsös könyveket, virágokat 
vagy egyéb apróságokat ajándékoztak neki, 
megcsodálták festői képességét és zongoramű­
vészeiét, erősitgetvén, hogy neki valóban szép 
hangja van. Emellett aztán rosszat beszéllek 
minden fiatal leányról, kik férjhez mentek, és 
még roszabbal a fiatal emberekről, kik amazo­
kat nőül vették. Közülök egy nagyobb szamár 
volt, mint a többi tudniillik D Abala szolgabiró 
a ki hasztalan iparkodott az anya tetszését 
megnyerni, de mert minden áron tetszeni akart 
neki, szemet hunyt és elvette a lányát.

Mindenki megkönnyebüllen lélegzett fel, 
kivéve a szegény szolgabirót, kit ismerősei nem 
győztek eléggé sajnálni.

A dohány füstöl Cecilia nem szenvedhette 
az illatszereket még kevésbé ha hangosan be­
széltek rögtön megfájult a feje, ha pedig halkan 
beszéltétek, akkor gyanakodott hogy roszat 
beszélnek róla. Minden hónapban más orvosa 
volt. Minden gyermekénél valóságos hajlóvadá­
szatot kellett tartani egy olyan dajkára, a ki 
erős egészség és emellett olcsó volt, de szép­
nek nem volt szabad lenie, mert különben fél- 
tékenykedett volna rá. Csaknem mindennap uj 
szakácsnői vagy szobalányt kellel keresni mert 
egy hélnél tovább egy sem bírta ki nál úgy 
futottak el mintha tűzzel kergették volna 
őket.

A bevonulás impozáns volt. () Fep 
sége láthatólag megelégedett volt s az 
Eszterházy kastélyba szállt. A király az 
árvíz károsultaknak 1500 irtot adott ma­
gán pénztárából.

Ö Felségét a kastélyban József, .Jenó 
és Rajner föherczegek fogadták Eszter- 
házy gróf és nejével együtt. —- Este fé­
nyesen kivilágították a várost.

Az osztrák parlament megnyitása
Budapest, szeptember 10. (Saj tud táv.) 

Az osztrák képviselőház újra összehívása folyó 
hó 23-ára van kitűzve. Mivel az ülések nem 
lettek elnapolva, hanem teljesen bezárattak, 
nem csak a Reichsralhban kell a tiszti kart 
újonnan megválasztani képviselőházban, hanem 
az urak házában is. De változás nem fog tör­
ténni. Windischgraetz Alfréd herczeg marad el­
nök, Auersperg hg. és Gróf Iloyos alelnökök az 
urak házában.

(Folyt, köv.)

ja, 1--OJ "-- — * ,, . r
mennyi ember áll a pénztár elölt? Most 
ki tudja, "T................
nunk!»

<  ______ — cu

ben» mondá egy hordár, ki a bőröndöket és 
útitáskákat levette a kocsiról.

De Cecilia semmiről sem akart tudni, 
hanem izgatottan járt-kelt ide-oda, számlálgatta 
a bőröndöket, ruhás kosarakat és kalapskatu­
lyákat vájjon megvan-e mind, felügyelt rá, hogy 
mely tárgyakat vigyenek magukkal és melye­
ket adjanak fel fehéráruként. Emellett aztán 
kiabált, futkározolt, mint valami őrült, és min­
den haszontalanság fölött a legnagyobb dühbe 
jött.

Azt akarta, hogy neki tegyenek legelőször 
eleget mindenben, mintha az egész világ csak 
arra való lenne, hogy neki szolgáljon. A legegy­
szerűbb dolog miatt pokoli lármát csapott 
semmivel sem volt megelégedve, mindenki iránt 
bizalmallankodott. Gegiónak megránczigálta a 
fülét, anyjával, ki nem tudott tekintélyt tarta­
ni előtte, folyvást czivakodoll és legalább is 
minden tizedik perezben mondogatta:» Volna 
csak itt férjem, ez vagy amaz nem volna igy, 
vagy ugy.» S midőn ilyen csekélységek miatt 
indulatba jött, kerek, kövér, viasz-sárga arcza 
kis hegyes orrával vékony ajkaival s alig lát­
ható szemöldökével kékes-vörös lett, miközben 
apró szürke szemei ilyenkor ugy néztek ki, 
mintha megőrüli volna.

Cecilia születéstől kezdve kereszt, még 
pedig súlyos kereszt volt, a Navaredo grófnő 
imádóira nézve.

Ha valaki őt midőn még kis leány volt,

Aranymisés perjel.
Budapest, szeptember 7. (Saj. tud. táv.) 

Szalay Alfréd zirzi perjel e hó 8-án ünnepelte 
áldozársága 50 éves jubileumát.

A delegátiók egy behívása
Budapest, szeptember 10. (Saj. tud. táv.) 

A delegácziókal az idén október 12-ére hívják 
ősze Bécsbe.

Pulszky Ferencz a ravatalon.
Budapest, szeptember 10. (Saját tud. táv.) 

Pulszky Ferencz görög stylü kettős érczkopor- 
sóban nyugszik a nemzeti múzeumban levő la­
kásán déli növények és virágokkal gazdagon 
diszitett ravatalon. A temetés ma délután t 
órakor lesz a Kerepesi úti temetőben levő­
családi sírboltba.

Jókai Mór a következő részvétiratot intézte 
özvegyhez:

Méllóságos asszonyom!
Fogadja legmélyebben érzett részvétem 

kjfejezésél feledhetetlen férjének, az én igen 
kedves régi jó barátomnak elhunyta lölölti 
fájdalmában. Vigasztalja az a tudat, hogy 
gyászában nemcsak összes nemzetünk, de a 
tudományosság, a szabad szellem egész vi 
lága osztozik. Jókay Mór.

Bántíy és a szerbek
Budapest, szeptember 10. (Saj. tud. táv.) 

„ szerb püspökök Ránffy miniszterelnöknél ér­
tekezletet tartottak, melyen Bánffy kijelentette, 
hogy a kormány hajlandó lemondani arról a 
hatalmáról, hogy egyházi ügyekben harmad- 
birói forium legyen. A püspökök kijelentette , 
hogy az uj kongresszustól semmit nem varnak, 
hanem az összes pártok vezető férfim Bran- 
kovich patriarcha kezdeményezésére Karlóczan 
fognak összegyűlni.

A német hadgyakorlatok.
Budapest szept, 10. (Saját tud._ u'‘ialt 

Hamburgból Írják, a német császár 7 ói a or, 
olasz és szász király 7 és fél, a német c 
számé és az olasz királyné 8 óra tájt c 
tek a hadgyakorlatok színhelyére. A mai 
gyakorlatnak a következő terv szolgai alap 
Egy képzelt (4 hadtestből álló) hadsereg - 
le” Neévira és Böhm telöl a vasul ■ 

és a Westervaldon nyomul előre 1,1 1 
ban. A sereg menetét két képzelt >a t 
séri a jobb szárnyon és Mainz le 1 leti 
előre kelet felé. Egy 6 hadtestből a o 
hadsereg Altfeld és Tulda felől nyomul

A király utazása.
szeptember 10. (Saját tud táv.) 
ma délelőtt nagy katonai ki­
tatai hadgyakorlatokra utazott, 
császár e hó 12-én d. u ér- 

Tatára. Abrucsev, a meghívott 
at- '

Becs,
felsége 

sérettel a 
A német 
kezik Tatára. Abrucsev, a 
orosz vezérkari főnök és a katonai 
tac.hék ugyanaznap,valamivel később ér­
keznek meg.

Ö

Az osztrák képviseló'ház elnöke.
Bécs, szeptember 10. (Saját tud. távirata.) 

A Reichsrath elnökének dr. Ebenhoch a 
néppárt vezére van kiválasztva.

A király Tatán.
Tata, szept 10. (Saját tud. 

Ö Felsége ma délután egy és fél 
kor Tatára érkezett, a nép óriási 
sedéssel fogadta az

az

kath. A

táv.) 
óra- 

lelke­
sedéssel fogadta az uralkodót. A vasút­
nál ő Felségét Sárközy főispán üdvö­
zölte, akinek beszédére válaszolva, kije­
lentette a király, hogy rendkívül saj- 

, nálja a magyar árvízkárosultakat s hoz-
zátette, hogy a jó maggar szív min­
denesetre enyhíteni fogja ezen nyomo­
rát. A cerclénél Konholy Thege csilla­
gász képviselő bemutatásakor jó ked­
vűén jegyezte meg a Felség : „óh isme­
rem és még mindég nézi a csillago­
kat?“ Molnár János apáitól azt kér­
dezte »mióta plébános Komáromban?» 
mire az apát így felelt: „tizenöt év óta 
Felség.» „de most Budapesten van ?“ 
kérdezte tovább — ^parancsára Fel­
ség!“ válaszolá az apát.
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A nyugoti hadssztályok Kloppenheim-Bosbach j 
közti vonalon a Nieder nyugati partján száll ( 
szembe az ellenség támadásával. A keleti had- 1 
sereg a német császár vezérlete alatt két had- ; 
osztályra osztott 4 hadtesttel támadja meg az 
ellenséges nyugoti hadsereget. A két lovas had­
osztályból álló lovas hadtest az ellenséget a 
jobb szárnyon és hátba támadja meg. Az idő ; 
szép, de hűvös. j

A béke tárgyalások.
Budapest, szeptember 10. (Saj. tud. táv.) ! 

Konstantinápolyból Írják: Bujukdeseben tegnap 
gyűlésük volt a nagyköveteknek. A portán meg- í 
czáfolják azokat az angol sajtóban terjesztett j 
híreket, a melyek uj török javaslatokról szóla- ' 
nak és korainak mondják a békeszerződés még ' 
vitás pontjaikról elterjedt híreket, bár a kabinet 
közti tárgyalások a legszebbben folynak. Azat- 
hanei ülések határnapját Tevíik külügyminisz­
ter és a nagykövetek még nem állapították meg.

A segesvári szászok
Segesvár, szeptember 10. (Saját tud. táv.) 

Segesvárt a szászok e hó 2-án a szász gyim- i 
násiuini tanárokkal együtt szerdán ünnepet 
rendeztek, melyen a magyarok ellen bujtogató 
beszédeket mondottak. A bujlogatásban külö- i 
nősen kitűnt Schuller Richard tanár.

Uj zsinagóga Becsben. j
Becs, szeptember 10. (Saj. tudósit, táv.) 

Bécsben a József városban uj zsinagógát akar­
nak építeni, a városi tanács azonban tdlakozást 
adott be a kormányhoz a zsinagóga építés ellen.

I
Vasúti szerencsétlenség.

Budapest, szept. 10. (Saját tud. távirata.) 
A »Köln Volkszeitung« jelenti: A reggel 6 óra 
18 perczkor innen Laknsteinba elindult gyors ' 
vonat Urbuch állomásnál beleszaladt egy teher 
vonatba, amelynek négy kocsija kisiklott. A 
gyorsvonat mozdonya és három kocsija kisik­
lott. A podgyászmester rögtön meghalt. A te­
hervonat egyik fékezője meghalt és állítólag . 
több utas megsebesült. i

I
Széchenyi Ödön gróf balesete.
Budapest, szeptember 10. (Saját tud. táv.) 

•Széchenyi Ödön basa altábornagy, mint Kons­
tantinápolyból írják, egy stambuli tüzeset alkal- ■ 
mával Iában megsérült, s tiz nap óta fekszik. 
Állapota nem veszélyes. 1

Felkelés Ázsiában. I
Budapest, szeptember 10. (Saj. tud. táv.) 

, »Times« jelenti Simlából: Az indiai kormány 
átiratban tudatta az afganisztáni emirrel, hogy 
a határ meletti hadműveletek csak arra a 
czélra szolgálnak, hogy a hadolak-i mullah-t és 
övetoit megfenyítsék. A törzsek függgetlenségét 

támadja meg, sem azon a területen állan­
án meg nem telepednek. Az átirat megnyug- 

a ta az afganisztáni emirt, akinek azt mond- 
d • hogy Afganisztánt fogják megtámadni.

Uj török követ.
Budapest, szeptember 10. (Saj. tud. táv.) 

tö°?.?lanl'nál)olyáól írják, Tevfik pasa, a teheráni 
n , na£ykövetet a legutolsó határszéli esemé- 
való i?Ve!kezlében visszahívták és ez álláson 
nova Semsedin basa mostani vál-i rélit 
“eveztek ki.

A kubai felkelés.
Három"? Tí’ 3zef)tember 10- (Saj. tud. táv.) 

e kelő csapat dinamit lövegekkel tá­

madta meg Victoria de Las Tumas erödöt. A 
300 főnyi helyőrség a lakosság segítségével 
visszaverte a támadókat és 87 embert közülök 
elfogott.

KÖZGAZDASÁG.

Hatóságilag kezeltetni a kenyérsütést
Az aratás még alig vette kezdetét, már a 

kenyér ára kezdett emelkedni a székek pedig 
annyira kicsire szabták süteményeiket, hogy 
alig nagyobbak az érte követelt pénz da­
rabnál.

Nem vagyunk még a cséplés végén és 
termésünk igen gyenge, mind a mellett lesz 
annyi, hogy nem kell fa gyökérén élősködnünk, 
de ha más országok terményére lennénk is 
utalva azért épültek vizi és vasutaink, hogy a 
kenyérnek valót is behozhassák, nehogy az 
emberiség éhen haljon.

Az ország szüktermését felhasználják már 
most az élelmi czikkekkel, de különösen a ke­
nyérrel kufárkodó üzérek és már is oly magas 
árban bocsátják piaczra, hogy alig képes a 
szegény munkás annyit keresni, hogy családja 
napjában csak egyszer is jóllakhassék kenyér­
rel; mi lesz akkor, ha be áll a téli munka 
szünet, a mikor a szegény ember munkát
nem kap? ]

Évtizedekkel ezelőtt hangoztatták már, 
hogy a községi takarék megtárokat hatósági- 
lag kellene szervezni ott, ahol a községi kép­
viselőtestületek azt társadalmi utón nem léte- 1 
sithették. '

Rövid időn bemegyünk a télbe, látjuk ; 
előre, hogy ezrek lesznek kitéve az éhinságnek i 
és tapasztaljuk, hogy a kenyér ára mennyivel • 
magasabb, mint annak lenni szabad volna a 
mai gabona árak mellett és nem kellene a 
hatóságoknak csupán az emberbaráti szeretetre 
bízni az éhező ezreket és ha dicső szabad ipa- j 
runk hiénái saját zsebjük megtöltésére szán- ' 
dékoznak felhasználni ezen szomorú helyzetet, 
lépjen közbe a hatóság oly formán, hogy álli- , 
tasson fel sütödéket saját szigorú ellenőrködése i 
mellett és szolgáltassa a kenyeret haszonnél- ' 
kül az összeirt szegény családok részére, — : 
ugy a pék süteményekre nézve is jó lenne ha : 
a városi hatóságok saját szigorú felügyeletük 
mellett állittanának fel sütödéket, honnét a ! 
a városi polgárság láthatná el magát olcsób- i 
ban, mert a hogy indult a sütödék visszaélése ; 
tízszeres drágasági pótlékkal sem lehet kiegyen- ! 
liteni az élelmi czikkeknél mutatkozó árkü- ' 
lömbözelet a tisztviselőnek.

Ily utón lehetne a túlkapásokat megtorolni 
s a polgárságon segíteni addig is, mig nagy a 
törvény intézkedhetik ily visszáélések ellen, 
vagy az élelmi czikkek árusítása szövetkezeti- 
leg fog kezeltethetni. Se.

Mikor lesz a szüret? A szőlő gerezdek 
neki indultak az érésnek ugy, hogy a szőlő 
kirtokososság. már kezd foglalkozni a szüret 
kérdésével. A nagyváradi hegyközség is e hó 
végén fogja az őszi közgyűlését tartani, me­
lyen a szüreti időt is meghatározzák. Mint ér­
tesülünk, — mivel a folytonos esőzések miatt 
a szőlöczukor tartalma nem fejlődhetett ki 
eléggé, a szüretet, csak október közepén fog­
ják megtartani. A nagyváradi közép és elemi 
iskolákban, ez alkalomból két napi szüneti időt 
fognak adni.

Nagjvásár. A nagyváradi országos vásár 
fog kezdődni. Előbb a lóvásárt, aztán a kirakó 
vásárt tartják meg. Előreláthatólag az idei vá­
sár rendkívül népes lesz. A többi őszi vásárok 
is mindig nagy érdeklődés mellett folytak le.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti 4ru-|és értékt iisdén 1837, szeptember 10-én. 
Magyar aranyjáradék 4«/« — — - - — 122.50
Magyar koronajáradék — — _ _ _ _ 99.80
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/,’/a — 122 —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,«/0 — — 102.— 
Magyar keleti vasúti államkötvény' 1876-ból — 121.25 
Mag ar földtehermentesitési kötvény 4»/. — — 98 — 
Iáimé ési jog megváltási kötvény — — — 100.75 
Horvát szlavón földtehermentesitési kötvény — 98 — 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — _ 155.’— 
Ti zasza íályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — '41._ -
1 sztrík járadék papírban — — — __ _  102.25
Ősz.rák járadék ezüstben — — — __ _  102.25
Osztrák járadék aranyban — — __ _  _  121.50
Osztrák korona járadék — — — — 101.50
1860. osztrák államsorsjegyek — — _ _ 144 50
Os'. rák magyar bankrészvény — — — _ 945.—
Magyar hitelbank részvény — — — — __ 396._
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 365 70
£*risc’Ísta ------- - 348’50 
20 markas arany — — — — _  _  _  951._
Német birodalmi márka — — — — — — 58.75 
London vistc — — — —     __ 119.70 
Paris vista ■ — — — _ _  — _ _  47.50
20 márkás arany — _ — _     — 11.72

SZERKESZTŐI POSTA.
p -2. Helyben. Czikkében sok igazság van, 

egy kis kiigazítással és bővítéssel közölhettük volna 
egy héttel ezelőtt; de egy napilapnál fő az ak­

tualitás. Gyorsan kell Írni mindenről. Mikor czikkét 
megkaptuk, már ki volt szedve ugyanazon thémá- 
ról a mi múltkori vezérczikkünk, mely ezenkívül 
még az újabb idevonatkozó adatokat is tartalmazta. 
Máskor idejekorán tessék papírra vetni gondolatait.

nagyváradi színkor.
_ Bérlet 131-ik szám. Bérlet 131-ik szám. 

Páratlan. Páratlan.
az arad-nagyváradi színtársulat által.

Nagyvárad, 1897. évi szeptember 11-én 
Kontai Boriska jutaloiuj&téka. 

BOSZORKÁN YVÁR.
Nagy Operette.

Kezdete 7, vége fél 10 órakor.

Holnap vasárnap, bérletfolyamban: 
Két előadás.

Délután fél 4 órakor, félhelyárakkal:
Bérletszünet. Bérletszünet.

A vigéczek
Fővárosi életkép dalokkal.

Este fél 8 órakor rendes helyárakkal:

TRILBY.
Színmű.

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

EEIEEEEBEEEEEEEEE]
Olcsó tisztán kezelt

HEGYI BOROK 
eladók

50 literen felüli mennyiségben, hec- 
toliterenként 30., 36., 40., 50., és 60 
forintért szállíttatnak 1880-iki egy liter 
60 kr., 1883-iki 60 kr., 1885-iki 50 kr., 
1886-iki 50 kr., 1887-ik 30 kr., 1888-iki 
36 kr.

A hordók előállítási árban számi­
tatnak és 6 héten belől visszavételnek 
a borok után vét mellett szálittatnak. A 
borok tisztaságáról és valódiságáról ke­
zeskedem.

Becses megrendelésüket kérem,
271 5—0 tisztelettel

Czeglédy Sándor
Zöldfa-Szálloda bérlője.
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FREYBERGER ALBERT
k é z i in ii ii k a, rövidáru és jg y e r ni e k-r 11 Ii a laajjy ráki

t; Van szerencsém tisztelt vevőim s a n. é. közönség sz. tudomására hozni, hogy 
megnagyobbított kézimunka raktáramat, mely felülmúl minden nagyobb város kereskedéseit, azon kellemes helyzetbe jutot­tam, hogy az eddiginél50 százalékkal olcsóbban árusíthatom a raktáramon levő legszebb kivitelű kézimunkákat s a hozzávaló anya­

gokat. — Úgyszintén gyermek ruhák és felöltök félárban mig a készlet tart. Nagy választék van huj. blouseokban.
Ilarisnyakötések mérsékelt árban eszközöltetnek.Ugyanitt kapható valódi csehországi molymentes /osztott libától! s pehely. melynek szives megtekintését tisztelettel kéri

FREYBERGER ALBERT.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.

í®

Kg

Coiifectio-uzlet megnyitás!
Cfj

o

A már 31 év óta fönnálló kizárólagos

női és leány-gyermek felöltő raktárunkat
szeptember hó 1-től

ZUhlfa-iutcxa JWiiuk-féle házba el­
helyeztük át.egészen újonnan fővárosi mintára legmesszebbmenő igényeit is kielé- 

van felszerelve, hogy ott bármely 
árak mellett beszerezheti.árakról a t. hölgyközönséget

ct?

Üzletünket az áthelyezés folytán rendeztük be s igy a t. vevőközönség githetjük, miután raktárunk oly dúsan 
évadra való szükségletét a legszolidabbPontos kiszolgálásról és jutányos sitva, további szives pártfogását kéri bizto-

p
Cfö.

p
tiszteletei

94-19-20 Heiman Lipót és Társa.
ÉWWWWWWW  555WWWWWWWW

Nyomatott laptulajdonos: Szent-László nyomda-részvény társaságnál Nagyváradon.


